

T14

2025

高考

教育健康部主编/责编卫轶/美编李金宝/校对林霄
2025年6月26日星期四

新增广州! 卫生专项计划更“香”了

今年广东高招专项计划有新变化

羊城晚报记者 孙唯 实习生 陈欣悦 邓雅文



为畅通农村和贫困地区学子纵向流动,今年3月,广东省教育考试院发布通知,表示2025年广东将继续面向边远、脱贫和民族等地区实施重点高校招生专项计划。多年来,高校专项计划和地方专项计划为许多学子开辟了通往理想高校与优质教育资源的道路,为惠及更多学子、促进教育公平做出更多贡献。随着往年招生情况变化,专项计划也逐年进行相应调整。而在今年,高校专项计划和地方专项计划有何新变?报考过程中考生及家长应注意什么?记者对此进行简要梳理。

A) 高校专项计划: 专业调整幅度较大,录取规则革新

2025年,全国参加高校专项计划招生的高校有95所,包含北京大学、清华大学、中国人民大学等,均为中央部门高校和省(区、市)所属重点高校。从专业变化上看,2025年华东师范大学停止招收学前教育、特殊教育专业的公费师范生,而非公费师范生招生专业新增日语、教育学类专业,微电子科学与工程专业今年暂不入列。北京交通大学2025年机械类(智能制造与智能装备)专业停止招生,土木类(智慧建造与智能工程)变为土木类(智慧建造与智慧环境),在大类招生的基础上进行了具体专业调整。

放眼广东,参与“高校专项计划”的高校仅中山大学和华南理工大学。中山大学今年的招生计划为200名左右,而华南理工大学的高校专项计划在江苏、浙江、福建、山东省份招生名额均有增加。今年,华工的高校专项“筑梦计划”在广东招生名额由36名提升至41名,其他省份招生人数与去年基本持平。值得注意的是,和去年相比,华南理工大学对多个大类专业进行调整,工科试验班由2个变为5个,材料类、应用化工与制药类与食物科学与工程类专业均分别转为工科试验班。同时,华工

今年数学类、物理学类等专业暂停招生,新增建筑类专业招生,呈现出高校专项计划的招生重心由基础学科向应用学科的迁移。

从录取规则上看,不少高校取消以往的校考,直接以高考成绩为依据划定计划入围名单。2024年,北京大学以校考笔试+面试成绩划定最终入围名单,而2025年直接根据高考成绩进行区分录取。中国人民大学也进行了相似调整,将笔试+面试的校考模式调整为根据本校各省(区、市)分科类(或选考科目或首选科目组)高校专项招生计划数和招生专业,按照考生高考成绩(含政策性加分)从高到低录取,并根据考生高考成绩、专业志愿和学校招生章程确定录取专业。

在录取最低分数上,北京交通大学要求实行高考综合改革省区,考生投档成绩须达到当地省级招办划定的相关最低录取控制线上一定分值,其中浙江30分,海南80分,其他改革省区60分。相比于去年,海南省分数要求单独提高20分。而新疆、西藏地区考生,投档成绩须不低于同科类本科一批控制分数线上80分,也比去年要求提高了20分。



▲6月6日上午,广州大学附属中学校园涌动着澎湃的激情与殷切的祝福。一场为高三学子精心准备的“高考壮行”仪式拉开帷幕

羊城晚报记者 林桂炎 摄

B) 广东地方专项计划: 定向区域减免学费,医学师范机会多多

今年,广东省2025年“地方专项计划”招生2480人,涵盖华南师范大学、华南农业大学、深圳大学、广东工业大学等17所高校,各高校招生人数均与2024年持平。

实施专项计划的范围为原中央苏区、欠发达革命老区、少数民族自治县及广东原扶贫开发重点县,实施范围共30个县(市、区),招生专业以为广东产业转型升级、实施创新驱动发展战略提供支撑的理工类专业以及贫困地区经济和社会发展急需的农林、医

学、师范等专业为主。报考专项计划的考生高考成绩要达到省招生委员会划定的相应录取分数线。此外,往年被专项计划录取后放弃入学资格或退学的考生,不再具有专项计划报考资格。

2025年公安院校公安专业人才专项培养计划对户籍地在汕头、韶关、河源、梅州、汕尾、阳江、湛江、茂名、清远、潮州、揭阳、云浮等12个地级市,以及惠州市龙门县和肇庆市广宁县、德庆县、封开县、怀集县等5个县所对

应的地级市户籍生源进行专项培养。考生可同时填报专项培养招生计划志愿和普通招生计划志愿。被录取的考生可以根据当年政策享受学费、住宿费和训练服装费等费用的减免。

今年,广东警官学院公安专业人才专项培养招生计划为200名。同时,通过广东公安专项录取的考生被录取后不能转专业,还需与学校、专项培养的地级市公安局签订专项培养协议书,承诺毕业后到基层一线服务满7年。

C) 卫生专项变革: 新增广州市多个区作为定向点

日前,广东省卫生健康委员会、广东省教育厅等多部门联合发布了《2025年订单定向培养医学大学生项目工作的通知》(以下简称卫生专项计划)。2025年卫生专项计划招生有了不少重要变革,比如可以报考临床专硕,新增广州市多个区作为定向点等。相比之前,今年的卫生专项计划可以说更“香”了!

订单定向培养医学大学生项目是贯彻落实广东省委、省政府关于“百千万工程”三年初见成效和卫生健康高质量发展战略决策的重要举措,是加强紧密型县域医疗卫生共同体建设和提升基层医疗卫生服务能力的基础性工程。2025年,订单定向培养医学大学生招生计划2068名。其中,省财政补助2000人,广州市定向医学生由广州市补助,其余入学人员由广东

省易方达公益基金会资助。今年报考的考生由不限户籍改为限广东户籍考生(但仍不限定向地户口,不限农村户口),定向区域新增广州市,可定向至白云区、番禺区、花都区、从化区,共计63人。

订单定向培养医学大学生项目定点院校为广州中医药大学、汕头大学、广东医科大学、广东药科大学、韶关学院、嘉应学院、肇庆医学高等专科学校、广州卫生职业技术学院、广东江门中医药职业学院、惠州卫生职业技术学院和广东茂名健康职业学院等11所高等院校。

特别需要注意的是,2025年及以后新入学的定向医学本科生可在应届毕业当年报考户籍所在省域内全科医学领域全日制临床专硕或按规定参加全科专业住院医师规范化培训(以下简称住培);完

成硕士研究生教育或全科专业住培(专科定向医学生完成助理全科医生培训)后,须按协议约定到定向就业单位服务6年。2025年之前(不含2025年)入学的定向医学生按原政策执行。

此外,报考的考生需要承诺在校学习不转学、不转专业,承诺毕业后按照协议约定到定向就业单位服务6年(本科不含衔接全科临床专硕或全科专业住培3年、专科不含衔接助理全科医生培训2年)。财政补助资金和社会捐赠资金专项用于订单定向医学大学生学费、生活费和住宿费补助。其中学费和住宿费由定点院校纳入学校有关收入统一管理,不得出现学费或住宿费先收后收或先收后发的现象,生活费由定点院校直接按月发放给定向医学生。